Зобов’язання і повноваження Органу з сертифікації та Заявника 

в період дії сертифікатів на системи управління

Взаємні зобов’язання Органу з сертифікації систем  управління та підприємств (організацій), системи управління (СУ) яких сертифіковані, а також їх повноваження встановлюються в "Угоді про умови використання сертифіката на систему управління якістю (управління безпечністю харчової продукції)".

Угода є обов’язковим документом, вона укладається при видачі заявнику (підприємству, організації) сертифіката на СУ і містить положення, викладені нижче.

1. Зміст взаємних зобов’язань і повноважень:

Орган з сертифікації:

· Надає Заявнику право застосування сертифіката на систему управління стосовно (вказується сфера сертифікації) протягом терміну дії цієї Угоди, при умові виконання вимог цієї Угоди.

· Дає дозвіл Заявнику поширювати інформацію щодо сертифікації його СУ у власних інтересах у такий спосіб, щоб ця інформація не розумілась споживачами, як така, що відноситься до підтвердження відповідності продукції встановленим вимогам безпечності чи іншим вимогам.

· Розміщує у відкритому доступі інформацію щодо сертифікації, повторної сертифікації, скорочення сфери чи припинення дії сертифікації СУ Заявника, а також надає таку інформацію на запити третіх сторін.

· Інформує Заявника щодо змін нормативних вимог до сертифікації, змін вимог та процедур надання, підтримування, поновлення, призупинення, скасування сертифікації, розширення, скорочення сфери сертифікації, а також надає за зверненнями Заявника будь-яку іншу інформацію, що стосується сертифікації СУ.

· здійснює періодичний нагляд за тим, чи продовжує СУ Заявника відповідати вимогам  у проміжку між  повторними сертифікаційними аудитами. Наглядові аудити проводяться щонайменше один раз на рік протягом  терміну дії сертифіката на СУ. Дата першого наглядового аудиту, після первинної сертифікації не повинна перебільшувати 12 місяців після останнього дня .сертифікаційного аудиту. Нагляд здійснює персонал Органу з сертифікації з залученням, при потребі інших органів з сертифікації чи фахівців, уповноважених діяти від імені Органу з сертифікації.

· Забезпечує конфіденційність інформації, яку його персонал отримав через контакти з Заявником.

Заявник:

· Забезпечує відповідність сертифікованої СУ вимогам нормативних документів, вказаних у сертифікаті на СУ у сфері, визначеній сертифікатом.

· Має право використовувати інформацію щодо сертифікації його СУ у власних інтересах таким чином, щоб ця інформація не могла бути сприйнята, як свідчення відповідності продукції (послуг) Заявника встановленим законодавством та/або нормативними документами України вимогам.

· Зобов’язується забезпечувати належні умови для проведення наглядових аудитів у встановлені терміни групами аудиту Органу з сертифікації, включаючи, при потребі, спостерігачів чи стажерів за згодою Заявника.

· Зобов’язується забезпечити безперешкодний доступ представникам, що уповноважені Органом з сертифікації, до усіх дільниць виробництва (управління), що функціонують в межах сфери сертифікації СУ.

· Зобов'язується інформувати Орган з сертифікації щодо внесення змін, які можуть вплинути на відповідність СУ сертифікаційним вимогам − змін сфери діяльності, юридичного статусу, організаційно-функціональної структури, процесів діяльності підприємства і документації СУ.
· Зобов’язується погодитись з рішенням Органу з сертифікації про необхідність проведення позапланового аудиту сертифікованої СУ в зв’язку з внесенням змін.

· Зобов'язується надавати на запит Органу з сертифікації інформацію про претензії замовників до якості продукції (послуг), на виробництво та реалізацію яких поширюється сфера сертифікації СУ.
· Зобов’язується, у випадку призупинення чи скасування сертифікації, не використовувати сертифікат СУ та інформацію щодо її сертифікації. У випадку зміни сфери сертифікації відповідні зміни вносити у інформацію щодо сертифікації, яка оприлюднюється в засобах масової інформації, чи доводиться іншим способом до відома споживачів.

· Зобов’язується оплачувати проведення наглядових аудитів сертифікованої СУ. 

2. Термін дії Угоди встановлюється на протязі терміну дії сертифіката на СУ − 3 роки.

3. В Угоді встановлюються умови, при яких вона може бути скасована за ініціативою Органу з сертифікації або Заявника.
4. Змінення вимог до СУ

У разі змінення вимог до СУ Орган з сертифікації повинен негайно поінформувати про це Заявника листом (або іншим рівнозначним способом), зазначаючи дату введення в дію змінених вимог і необхідність у додатковому оцінюванні СУ.
Заявник у зазначений термін після отримання повідомлення повинен офіційно аргументовано сповістити Орган з сертифікації відповідним листом про свою готовність прийняти зміни. Якщо Заявник підтверджує готовність вчасно прийняти зміни і результати додаткового оцінювання СУ позитивні, Орган з сертифікації видає Заявнику новий сертифікат на СУ.
Якщо Заявник повідомляє Орган з сертифікації про свою неготовність вжити відповідних заходів у призначений термін, або якщо Заявник не реагує протягом зазначеного строку, або якщо результат додаткового оцінювання СУ негативний, сертифікат на СУ втрачає чинність у день набуття чинності змінених вимог, якщо інше не вирішує Орган з сертифікації.
5. Відповідальність за виконання умов Угоди визначається законодавством України.

6. Апеляції та спірні питання вирішуються відповідно до методик Органу з сертифікації.

